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Стрімка зміна геополітичної ситуації в 

світі на початку ХХІ ст., поява нових центрів 

сили, кожний з яких має власні економічні, 

політичні та інші інтереси, призводить до 

зростання напруження у відносинах між 

країнами, загострення військових конфліктів та 

появі нових. На сьогодні все більше 

відслідковується тенденція до нарощування 

військової потужності в багатьох країнах світу, 

постійне підвищення військового потенціалу 

країн-лідерів у виробництві зброї та 

збільшення імпорту зброї серед країн-

споживачів. Україна, маючи потужну 

військово-промислову базу також знаходиться 

у цьому векторі, та незважаючи на внутрішні 

потреби в озброєнні, все ще залишається в 

лідерах серед країн-експортерів зброї в світі. 

Оборонно-промисловий комплекс 

щорічно забезпечує експортні надходження від 

продажу продукції в США – 10,0-12,0 млрд. 

дол. США, в Російській Федерацій – 6,0 млрд. 

дол. США, в Франції – 2,0-3,0 млрд. дол. США, 

у Великобританії – 4,0–5,0 млрд. дол. США, у 

Німеччині – 0-4,0 млрд. дол. США, в Україні – 

0,5-1,2 млрд. дол. США. 

За даними досліджень міжнародної 

організації «Стокгольмський інститут 

дослідження проблем миру» (SIPRI) у 2016 

році витрати на озброєння у світі склали 1,75 

трлн. дол. США. Слід зазначити, що в 

розвинених країнах витрати на озброєння 

постійно зменшуються, в той час як у 

більшості країн, що розвиваються, вони 

збільшуються, що і дає загальне світове 

зростання. На кінець 2016 року лідерами в 

отриманні озброєнь серед регіонів були Азія і 

Океанія (47% світового імпорту) та Близький 

Схід (19%). Імпорт озброєнь європейськими 

країнами зменшився на 25% та склав 21%. 

Є країни, які паралельно акцентують 

увагу і на імпорті і на експорті зброї (США, 

Південна Корея), що пояснюється розвитком 

міжнародної кооперації при виробництві цієї 

продукції. Особливо зростання експорту зброї 

за останнє десятиріччя помітне у Китаї, 

Україні, Іспанії та Ізраїлі. 

Найбільші імпортери (Індія, Саудівська 

Аравія) постійно нарощують закупівлю 

озброєнь, в той час як інші (наприклад, Китай) 

навпаки – зменшують, інтенсивно розвиваючи 

цю галузь у себе. Згідно оцінок експортерів, у 

2009-2015 роках продажем озброєнь займались 

55 країн, а їх послугами скористались 152 

держави. Найбільшу потребу в нарощуванні 

озброєнь, за оцінками Інституту, все ще мають 

держави Азійсько-Тихоокеанського регіону – 

вони займають 47% світового імпорту зброї. 

Другий за обсягами збуту для експортерів є 

Близький Схід, куди була поставлена п’ята 

частина (19%) проданої в світі зброї. Третє 

місце на ринку імпорту зброї належить 

європейським країнам (15%), які за цей період 

значно скоротили свою частку. Експорт зброї в 

Україні у 2016 році зріс майже до 1,5 млрд. 

дол. 

Порівняння міжнародного ринку зброї 

у 2005-2009 та 2010-2016 років показує, що 

сумарний обсяг угод постійно зростає. 

Незважаючи на коливання, які спостерігались 

протягом цього періоду, за останні п’ять років 

продажі озброєння збільшились на 16%. При 

цьому, зростання ринку у 2016 році (порівняно 

із попереднім 2015-м) має мені масштаби, ніж у 

випадку із п’ятирічними періодами. Перше 

місце за продажами озброєння та техніки за 

останні 5 років зберігали США. На 

американську оборону промисловість у 2010-

2016 роках припадало 31% від загального 

обсягу військових постачань. При цьому за 

останні років експорт американської зброї зріс 

на 23% порівняно із попереднім п’ятирічним 

періодом. На думку експертів, США 

традиційно використовують військово-технічне 

співробітництво як інструмент зовнішньої 

політики та засобу забезпечення міжнародної 
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безпеки, окрім цього експорт допомагає 

зберегти оборону промисловість в умовах 

скорочення власних замовлень. 

На другому місці в переліку 

найбільших експортерів залишається Росія, яка 

займає 27% ринку. За останні 5 років 

російський експорт зріс на 37%. Третім за 

обсягами продажів на сьогодні є Китай. Обсяги 

продажів китайської зброї за 5 років зросли на 

143%, що, однак, поки що не дає можливості 

наздогнати лідерів. 

З’явились нові тенденції щодо країн-

імпортерів озброєння. Продовжують 

озброюватись країни Ради співробітництва 

держав Перської затоки. Сумарні закупівлі 

шести країн цієї організації за останні 5 років 

зросли на 71%. Окрім того, на ці держави 

припадає 54% закупівель, здійснених усіма 

країнами Близького Сходу. Особливо стрімко 

зростає військовий імпорт у Саудівську 

Аравію. Він збільшився майже в чотири рази, 

завдяки чому Саудівська Аравія посіла друге 

місце в світовому рейтингу імпортерів зброї. 

Причиною цього вважається необхідність 

переозброєння армії через швидке моральне 

старіння військової техніки, а також новими 

військовими загрозами в регіоні. 

Серед 10 країн-лідерів в закупівлі зброї 

половина розміщена в Азії. Індія займає перше 

місце, маючи 15% загальносвітового обсягу 

закупівель. Китай має 5%, Пакистан 4%, 

Південна Корея та Сінгапур – по 3%. 

У 2016 році Україна зайняла десяте 

місце в списку найбільших експортерів 

озброєнь та військової техніки в світі. 

Військовий експорт країни склав 589 млн. дол. 

Перше місце в цьому рейтингу зайняла Росія з 

8,3 млрд. дол., друге – США із 6,2 млрд. дол., 

третє – Китай із 1,8 млрд. дол. 

Експорт озброєння з України у 2009-

2016 роках зріс приблизно на 72%. Таким 

чином, частка України на світовому ринку 

постачальників зброї зросла до 3% у 2009-2016 

роках порівняно із 2% у 2004-2008 роками та 

країна змістилась на 8-ій сходинці глобального 

списку. Ключові споживачі зброї українського 

виробництва – Китай, куди відправляється 

п’ята частина (21%) експорту зброї, Пакистан 

(8%) та Росія (7%). У період з 2010 по 2016 

роки частка України на глобальному ринку 

озброєнь також склала 3%. Україна піднялась у 

2016 році на одну сходинку, зайнявши 9 місце 

у світовому рейтингу експортерів зброї. 

Основними складовими українського 

експорту були двигуни АІ-222, які активно 

постачались до Китаю та ряд інших держав. 

Окрім того, Україна продавала газові турбіни 

для військових кораблів Китаю та Індії, 

фрегати – екваторіальній Гвінеї, ракети для 

винищувачів МІГ-29 – Чаду, літаки – Хорватії 

та Мозамбіку. Також Україна продавала 

броньовані ремонтно-евакуаційні машини, які 

використовуються для вивозу з поля бою 

пошкоджених танків та БТР, Азербайджану; 

бронемашини та танки – Таїланду та Нігерії; 

протитанкові ракетні установки – Казахстану 

та неназваній країні у Східній чи Північній 

Африці. 

Зміна протягом останніх років 

геостратегічного простору та наявність у 

більшості країн регіону власних програм 

переозброєння зумовлює необхідність для 

України мати адекватну зброю стримування. 

На сьогодні основні статті закупівлі озброєння 

та військової техніки країн, що оточують 

Україну, спрямовані на посилення 

стратегічного компонента та збільшення 

загальних військових потужностей з акцентом 

на ударні та розвідувальні комплекси; розвиток 

мобільності та сумісності озброєння та 

військової техніки, націленої на забезпечення 

взаємодії з партнерами військової коаліції; 

розвиток окремих видів озброєння та 

військової техніки в межах військової 

спеціалізації. Переважна більшість цих країн 

провела диверсифікацію джерел постачання 

озброєння та військової техніки.  
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Степень интеграции Республики 

Беларусь в мировую торговлю за счет экспорта 

товаров и услуг определяет эффективность 

функционирования экономики страны, поэтому 

приоритетным вектором ее 

внешнеэкономической деятельности является 

проведение разнонаправленной экспортной 


